

中方决定召回中国驻立陶宛大使

外交部发言人发表谈话,同时要求立政府召回驻中国大使

新华社北京8月10日电

外交部发言人10日就中方决定召回驻立陶宛大使发表谈话。全文如下:

近一段时间,立陶宛政府不顾中方反复交涉、晓以利害,宣布允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”。此举公然违背中立两国建交公报精神,严重损害中国主权和领土完整。中国政府对此表示坚决反对,决定召回中国驻立陶宛大使,并要求立政府召回驻中国大使。

中方正告立方,世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,是中国同其他国家发展双边关系的政治基础。中国政府和人民实现祖国统一的决心不可动摇,维护国家主权和领土完整的红线不容触碰。我们敦促立方立即纠正错误决定,采取切实措施,消除恶劣影响,不要在错误的道路上越走越远。我们也正告台湾当局,“台独”是死路一条,图谋在国际上搞分裂活动绝对不会得逞。

【新华热评】

一个中国原则不容任何挑战

据新华社电

外交部发言人10日发表谈话,宣布中方决定召回中国驻立陶宛大使,并要求立政府召回驻中国大使。这是中方对近来立陶宛公然违背中立两国建交公报精神、宣布允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”错误行径作出的正当、合理反制。立方必须认识到,一个中国原则不容任何挑战,任何无视、否定一中原则的企图都将付出沉重代价。

世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,是中国同其他国家发展友

好合作关系的前提和政治基础。立方违背一个中国原则,允许台湾当局设立所谓“代表处”,这一行径无异于开历史倒车,严重损害中国主权和领土完整。

台湾问题事关中国核心利益,在这一问题上,中方不会作出任何妥协、退让。此前,中方已就此反复交涉、晓以利害,立方却置若罔闻、一意孤行。中立关系陷入困难局面,责任完全在立方。

中国政府和人民实现祖国统一的决心不可动摇,维护国家主权和领土完整的红线不容触碰。立方应当充分认识到台湾问题的极端重要性和敏感性,及时意识到在台湾问题上玩火的严重后果。奉劝立方立即悬崖勒马,不要在错误的道路上越走越远。

阿富汗战局紧张 美国甩手:这是他们的斗争

沈敏(新华社专稿)

阿富汗安全局势持续紧张,塔利班攻势猛烈,9日宣称又攻下一座省会城市。美国一方面敦促冲突各方达成和平解决方案,另一方面则试图“撇清”在这场旷日持久战争中的责任,称阿富汗“由阿富汗人负责保卫”。

美国国务院9日发布声明说,美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德已赴卡塔尔首都多哈,准备会晤国际组织和地区国家代表,敦促阿富汗塔利班停止军事攻势,同时协商达成一份政治解决方案。

美国国防部发言人约翰·柯比同一天在新闻发布会上说:“回顾起来,归根到底取决于(阿富汗人的)领导层以及领导力如何、是否得以展现。现在该由他们保卫自己的国家了。这是他们的斗争。”

美联社解读,这一表态显示美国想进一步抽身阿富汗战事。

已经夺取大片地区的塔利班9日宣布,攻占北部萨曼甘省首府艾巴克市。这是塔利班6日以来宣布夺取的第六座省会城市。

据美联社报道,阿富汗政府军特种部队阻挡了塔利班对坎大哈等关键城市的攻势,但在没有特种部队支援的不少地区,阿富汗普通部队劣势明显。昆都士省首府昆都士陷落尤其受到美方关注,那是塔利班迄今攻占的最重要地区。美国政府部门与美国驻阿使馆频繁联系,评估这一战情对局势的影响。

美国官员披露,多名美军高级将领已直截了当地作出阿富汗局势正在“恶化”的判断,但国防部和军方将领均未就加强美军对阿政府军作战支援提出新建议。美军继续以次数有限的空袭支援阿政府军,并未接到加强空袭的命令。

科比拒绝披露近日美军空袭的次数,也拒绝说明本月31日美军结束在阿富汗军事行动后空袭是否继续。他表示:“我们会继续支持他们……在时间和地点条件可行的时候。要知道,条件不会一直可行。”

科比承认,阿富汗目前战局“显然没迈向正确方向”。一名不愿披露姓名的美国官员告诉美联社,经讨论,总统约瑟夫·拜登当前仍坚持按照原定计划,8月底前结束美军在阿军事任务。



8月9日,美国佛罗里达州,民众排队等待核酸检测。

/人民视觉

美国日增新冠病例创半年新高

专家警告,现在到明年春季,美国的疫情可能会反复

林淑婷(新华社专稿)

过去一周,美国平均每日新增新冠确诊病例超过10万例,创半年来新高,同时住院人数激增。专家警告,现在到明年春季,美国的疫情可能会反复。

新增病例重回高峰

据美国有线电视新闻网9日报道,南卡罗来纳医科大学新冠病毒流行病学信息项目组组长迈克尔·斯韦特说,7月初美国新增确诊病例数创疫情暴发以来新低,但“仅仅数周”之后,新增病例数又重回高峰。

美国约翰斯·霍普金斯大学汇总的数据显示,过去一周,美国平均每天新增超过10.8万例新冠确诊病例,为过去6个月来最高水平。

在美国大部分地区,尤其是南部,住院新冠患者人数急速上升。路易斯安那州新冠入院人数上周刷新纪录,床位使用率达到76%,重症监护病床使用率达82%。得克萨斯州休斯敦市联合纪念医学中心8日说,医院已经没

有空余病床。

美国卫生与公众服务部数据显示,目前全美住院新冠患者超过6.7万人。

“一张病床都没了”

德州科默斯市亨特地区医学中心的急诊室眼下因“新冠患者涌入”而临时关闭。医院建议需要急救的病人“去附近格林威尔市或昆兰市的急诊室”。

德州罗克沃尔市一家医院也临时关闭了急诊室,医务人员转移到主院区“救治新冠患者”。

“急诊室看上去就像一个大病房,”德州海斯县居民哈里特·格林利说,“我爸爸需要入院,但是一张病床都没了。”

德州卫生服务局数据显示,截至7日中午,德州医疗机构重症监护病床使用率已经达到98.8%,11个县的医院共计只剩6张空余重症监护病床和499张空余普通病床。

急诊医学专家娜塔莎·卡图里亚说,全国范围内,“我们的急诊室已经超负荷工作很久了,还看不到结束的可能”。而且,医院没

有足够的护士,限制了救治能力。

疫情还会反复

美国疾病控制和预防中心的数据显示,截至9日,美国完成全程疫苗接种的人数为1.667亿,约占总人口的51%。大部分住院和死亡新冠病例没有全程接种疫苗。

“我们发现(现在的)患者比之前见到的年轻。”南卡罗来纳医科大学专家斯韦特说,这很大程度上是因为60岁以上人群疫苗接种率很高,青少年病例多,甚至出现了一些儿童病例,说明情况“变了”。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇告诉《今日美国报》,美国新冠高感染率会持续到秋季,到了冬季,流感可能会与新冠感染混淆,明年春季新冠感染率又会上升。

美国有线电视新闻网在报道中说,病毒在未接种疫苗人群中传播和复制的时间越长,越有可能发生突变。当突变导致病毒变得更强时,甚至可能诞生可以抵抗疫苗的变异毒株。

【相关新闻】

美国防部将强制全军接种新冠疫苗

据新华社报道

美国国防部长劳埃德·奥斯汀9日宣布,最迟9月中旬开始强制军队所有人员接种新冠疫苗。

奥斯汀向全军发送一份备忘录,宣布他的决定。

美国现阶段所用新冠疫苗都仅获得紧急使用授权,尚没有获得正式批准,因而如果在军中推行强制接种,必须获得总统约瑟夫·拜登特批。

奥斯汀写道,他将向拜登申请批准军方最晚9月中旬开始强制接种;在那之前,如果有某款新冠疫苗获得美国食品和药物管理局正式授权,则“立即”开始强制接种,两种方案“先到者先行”。

据美联社报道,美国药管局有望9月初正式授权美国辉瑞疫苗投入使用。

奥斯汀在备忘录中写道,军方将“密切关注”疫情发展及其对军队的影响,“如果我认定有必要

要,将毫不犹豫地更快采取行动,或者向总统推荐另一途径(实现强制接种)。为了保卫国家,我们需要一支健康、有准备的军队”。

美军参谋长联席会议主席马克·米利也向全军发送备忘录,并在结尾部分亲笔写道:“接种新冠疫苗是保护部队和备战的关键。”

拜登发表声明,“强烈支持”奥斯汀的决定,认为接种疫苗能保证军人及其家属的健康,确保军队能随时在全球执行各项任务。